2005年中考语文模拟试题

（本试卷共三大题，满分150分，时间150分钟）

1、 语言的积累与运用（27分）

1、 全卷书写。（2分）

阅读下面文字，完成2－6题。（10分）

伟大的所罗门王有一天晚上做了一个梦。一位智者在梦里告诉他一句至理名言，它hángài(　)了人类的所有智慧，能使他得意的时候不会忘乎所以，　　　  ；失意的时候能够百折不挠，发奋图强，始终保持勤勤恳恳、兢兢业业的状态。但是，醒来之后却怎么也想不起来那句至理名言。于是，所罗门王找来了最有智慧的几位老臣，向他们讲了那个梦，要求他们把那句至理名言想出来，并拿一枚大钻戒，说：“[    ]想出来那句至理名言，[    ]把它 juānkè  （   ）在戒面上，我要把这枚戒指天天戴在手指上。”

一个星期过后，几位老臣兴奋地前来送还钻戒，戒面上已刻上了一句勉励____________的至理名言：

“这也会过去！”

2、 依据文中拼音，在括号内书写汉字。

3、文中“        ”内所缺的一个成语为（　　）

A、 得意忘形　　B、趾高气扬

C、欢天喜地　　　D、喜笑颜开

4、文中“[    ]”内所缺的一组关联词为________________。

5．文中“____________”线上应填的一句俗语为________________。

6、联系实际，谈谈你对“这也会过去”的理解。

_______________________________________________________________

7、“横看成岭侧成峰，远近高低各不同。”从不同的角度去思考相同的问题，会有许多不同的看法。请变换角度，对下面判断提出新的观点。（2分）

①机不可失，时不再来。

②近朱者赤，近墨者黑。

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

8、对下面文学常识判断失误的一项是（       ）（3分）

A、《朝花夕拾》是鲁迅的一部散文集，《藤野先生》则选自该文集。

B、“星期五”是《鲁宾逊漂流记》中的人物，“大闹天宫”“血溅鸳鸯楼“则是《水浒》中的有关情节。

C、《繁星春水》的作者是冰心，原名谢婉莹，现代著名女作家。它的主题是母爱、童心、大自然。

D、“滚滚长江东逝水，浪花淘尽英雄。是非成败转头空。青山依旧在，几度夕阳红------”是我国元末明初小说家罗贯中的《三国演义》的开篇词。

9、默写。（10分）

①谦受益，____________________。

②____________________，只欠东风。

③气蒸云梦泽，____________________。

④____________________，浅草才能没马蹄。

⑤杜甫《望岳》中最能抒发作者豪情的诗句是：“____________________ ，____________________。”而苏辙《上枢密韩太尉》中最能体现作者“养气说”观点的是“____________________，____________________。”

2、 阅读（48分）

（一）阅读下面两篇文言文选段，完成文后勤工作10-15题。（17分）

[甲]王子曰：“仲永之通悟，受之天也。其受之天也，贤于材人远矣。卒之为众人，同其受于人者不至也。彼其受之天也，如此其贤也；不受之人，且为众人矣。今夫不受之天，固众人，又不受之人，得为众人而已耶？

————王安石《伤仲永》

[乙]子奇年十六，齐君使治阿。既而君悔之，遣使追。追者反曰：“子奇必能治阿，共载皆白首也。夫以老者之知，以少者决之，必能治阿矣！”子奇至阿，铸库兵以作耕器，出仓廪以赈贫穷，阿县大治。魏闻童子治邑，库无兵，仓无粟，乃起兵击之。阿人父率子，兄率弟，以私兵战，遂败魏师。

————马总《意林》
10、解释加点的字。（4分）

卒之为众人（　　　　）固众人（                 ）

遣使追（              ）乃起兵击之（                  ）

11、下面各句中不含通假字的一项是（       ）

A、 日扳仲永环谒于邑人

B、 追者反曰

C、 彼其受之天也，如此其贤也

D、 夫以老者之知

12、下面各句加点的字与“以私兵战”中“以”的含义和用法相同的一项是（         ）（2分）

A、 以少者决之

B、 以刀劈狼首

C、 其诗以养父母、收族为意

D、 不以物喜，不以已悲

13、[甲]文中的“王子”指，他是：“__________”（评价）之一，[乙]文中的“齐魏”都是战国时强国，是“_____________”称谓之一。（3分）

14、翻译下面句子。（4分）

①今夫不受之天，固众人，又不受之人，得为众人而已耶？

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

②子奇必能治阿，共载皆白首也。夫以老者之知，以少者决之，必能治阿矣
15、方仲永和子奇的故事说明了什么？你从中受到怎样的启示？（2分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

（二）阅读下面的议论文，完成任务16-20题。（13分）

磨难

⑴磨难有如一种锻炼，一方面消耗了大量体能，一方面却又能强身健骨。

⑵对待磨难有两种态度，一种是主动迎接，一种是被动接受。古时的斯巴达青年，迫于风俗的压力，每年都要在神坛上承受笞刑，以增强忍受的耐力，这同时具有主动和被动的两种因素。

⑶主动迎接磨难的人，在忍受磨难的的痛苦时，内心多是坦然的，___________________；被动承受磨难的人，在为磨难所煎熬时，___________________，磨难使他仿佛卵石愈见圆滑。

⑷过多的磨难，对于一个英雄来说，或许是件幸事，诚孟子所言：“天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心思性，增益其所不能。”而对于一个国家来说，却无论如何是一种不幸，中国的近代史已把这一点昭示得清清楚楚。古人言：多难兴邦。这只是狭义上的真理，而不是广义的真理。英国作家希尔顿在他的小说《失去地平线》中，虚构了一个地名——香格里拉。后人多把香格里拉喻为世外桃园。

⑸就人生而言，总是从平坦中获得的教益少，从磨难中获得的教益多；；从平坦中获得的教益浅，从磨难中获得的教益深------因此，若想做一个非常平凡的人，则是磨难少些更好；若想做一个出类拔萃的人，则不妨多经历些磨难。

⑹人的容颜往往和磨难成反比，人的魅力往往和磨难成正比。

⑺磨难能使人优秀。如果既想成为优秀，又想远避磨难，这样的事情几乎是极少可能发生的。

（选自2004年第9辑《时文选粹》，赵燮/文）

16、第（4）段有三个错别字，试找出来并加以改正。（3分）

______________    ______________   ______________

17、下面一段话是从原文抽出来的，依据上下文，它应放在第（   ）段和第（    ）段之间。（2分）

遗憾的是，人们命运中的香格里拉总成虚幻，而生命中孙膑式的磨难却真实地存在着。

18、本文的中心论点是什么？主要运用了哪些论证方法？（2分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

19、模仿文中画“　　　　　 “线的句子，在横线上仿写句子，要求话题和句式相同，上下文衔接自然。（3分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

20、本文优美且富有哲理的语句很多，你最喜欢哪一句？联系实际谈谈你的理解。（3分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

（三）阅读下面科技说明文，完成文后勤部21-26题。（18分）

陨石决定了恐龙的兴亡

王芷

⑴恐龙兴起于是2.3亿年前，曾横行地球1.6亿年之久，然而却在工作中6500万年前倏然消失了。

⑵在墨西哥尤卡坦岛的6500万年前的地层中，科学家发现那里铱的含量超过正常量的几十倍乃至上百倍，这引起了科学家的好奇心。因为在地球上，铱的含量非常稀少但是在小行星上铱的含量却比较丰富。而这样高浓度的含铱量，在地球上通常只有在陨石中才可以找到。据科学家推测，大约6500万年前，有一颗直径10千米的小行星以每秒20千米的速度在尤卡坦半岛与地球相撞。这次撞击所释放出的能量非常巨大，撞击产生的尘埃扩散到全球，遮蔽了天空，地球陷入持续多年的黑暗之中，由此引起了一连串可怕的环境空难，包括风暴、海啸、寒冷黑暗、酸雨和火灾，最终导致了恐龙和其他物种的大规模灭绝。

⑶恐龙一下由“霸主”的地位到了“灭绝”的境地，罪魁祸首是陨石。然而有意思的是，同样是陨石，却在2.3亿年前使恐龙空前兴盛，成为地球上的一代霸主。

⑷据科学家对古地层和古化石的研究显示，在三又叠纪结束前，曾有一场史无前例且原因不明的大灾难袭击了地球，使得茂盛的蕨类和石松森林消失了，全球占一半的浅海生物被摧毁，海洋动物和两栖动物也遭到了不起灭绝性的打击。

⑸大灾难的严寒之后，地球气候温暖宜人，年温差也不明显，环境稳定、优越，大地丰饶美丽、生机盎然。在这优越的外部条件下，起源之初的恐龙生长速度极快，如鸭嘴兽恐龙出生时仅35厘米，一年后即可长到2.7米，4年后它的仆头就有6米长。而且像雷龙、晰龙等身体比鸽子还小，食量小，成熟期早，能够迅速适应环境。它们迅速进行“自我替代”，很快进化成巨大以及凶猛的两足恐龙，大量捕食小型动物，成为统治地球的霸主。
（选自2004年第6期《阅读与鉴赏》，王芷/文）

21、解释加点的字。（4分）

丰饶（     ）盎（     ）然     倏（     ）然    两栖（          ）

22、第（1）段有何作用？（2分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

23、第（2）段运用了哪些说明方法？（2分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

24、陨石两次降落的时间、结果如何？对恐龙有何影响？（3分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

25、结合上下文，指出加点词指代的内容。（4分）

①在这优越的外部条件下。＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

②由此引起了一连串可怕的环境灾难。＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

26、结合最后一段概括本文语言上的特点。（3分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

3、 作文（75分）

27、每天，当太阳升起时，非洲在草原上的动物就开始奔跑了。狮子妈妈在教育自己的孩子：“孩子，你必然跑得再快一点，再快一点，你要是跑不过最慢的羚羊，你就就会活活饿死。”

在另一快场地上，羚羊妈妈也在教育自己的孩子：“你必须跑得再快一点，再快一点，你要是不比跑得紧快的儿狮子还要快，那你就肯定会被他们吃掉。”

物竞天择，适者生存。如果我们不思进取，同样迟早也会被淘汰。

生存需要竞争，需要适应。请以“生存”为话题，写一篇文章。文体不限，题目自拟，600字左右（若写成诗歌，不得少于20行）。
2005年中考语文模拟试题（六）参考答案

1、略 2、涵盖 镌刻 3、B  4、如果 就 5、胜不骄  败不馁 

6、如困难、挫折会过去，成功、欢乐也会过去，和们得意时不能忘乎所以，失意时依然发奋图强等。 7、人可以创造时机 近朱者未必赤，近墨者未必黑 8、B 9、①满招损  ②万事俱备 ③波撼岳阳城  ④乱花渐欲迷人眼 ⑤会当凌绝顶，一览众山小    文不可以学而能，气可以养而致。10、最终 本来 派 发  11、C 12、B  13、王安石  唐宋八大家  战国  14、①何况现在有些人，天赋条件并不好，如果再不受教育，恐怕想成为平常的人也难以实现？  ②子奇一定能把阿县治理好。和他同坐在车上的全是白发老人。凭着老年人出主意，凭年轻人作决断，肯定可以把阿县管理得好好的。  15、天资无论如何高，不学习是不行的。  自古英雄出少年。 作为有志青年，不要依恃自己的聪明，要依据实际，深入学习，以增强见识和能力等。   16、思—忍  增—曾  园—源  17、第（4）与第（5）段    19、磨难使他好像刀剑磨出锋芒，内心多是惶惑的。  20、这是一道开放性题，喜欢哪能一句皆可，可联系学习与生活实际，写出独特的感觉。   21、丰富，多生机旺盛的样子   突然   栖息     22、引出话题，点明题目，造成悬念，引起下文。   23、列数字、举例子、作比较、作诠释（写出三个即可）    24、第一次：三叠纪结束前    植物消失，动物遭受毁灭性打击，过后环境优越，恐龙进化快，成为霸主。 第二次：6500万年前尘埃扩散，地球陷入黑暗，引发环境灾难，导致恐龙和其它物种的大规模灭绝。   25、①环境稳定，优越，大地丰饶美丽，生机盎然。  ②小行星撞击地球。  26、语言准确，平实性与生动性相结合。   27、参照中考评分超标准
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